BIOLOGICKA OLYMPIADA - 54. roénik — $kolsky rok 2019/2020

Okresné kolo — Kategoria C
8. — 9. ro¢nik zakladnej Skoly a 3. a 4. ro¢nik gymnazia s osemrocnym Studiom

Prakticko—teoreticka ¢ast’

Pokyny pre okresni komisiu BiO

Je potrebné zabezpecit pre kazdého sutaziaceho korer mrkvy, zemiakovu hluzu, jablko a cibulu kuchynskd ($tadium
cibule). V pripade nedostatku materidlu je mozné zemiak, jablko a cibulu rozpolit. Jednotlivé vzorky oznacte Stitkom
nasledovne : koreft mrkvy - ,A" , zemiakovlu hluzu - ,B” , cibulu kuchynskd ,C" ajablko - ,D". Pre kaZdého
sutaZiaceho je potrebné pripravit kadicku s vodou, skalpel alebo Ziletku pre odrezanie materialu, podlozné skli¢ko,
krycie sklicko a mikroskop so zvac¢senim aspon 150x. Lugolov roztok bude k dispozicii u dozoru, ktory na vyZiadanie
kvapne dostatoné mnozstvo na preparat.

Na rieSenie prakticko-teoretickej ¢asti je optimalny ¢as 80 minit. Na prakticku ¢ast odporiéame vymedzit 40 minut,
na teoreticku ¢ast rovnako 40 minut.

Nakresy v rieSeni praktickej ulohy su orientaéné, pri bodovani vychadzat z redlne pozorovanych mikroskopickych
preparatov.

Sutaziacich je mozné rozdelit do 2 skupin, jedna skupina bude spracovavat praktickd ¢ast a druha teoretickd ¢ast.
Potom sa skupiny vymenia.

V odpovedovom harku su pri Cisle Ulohy oznacené troma vykri¢nikmi ulohy, v ktorych sa m6zu body za nespravnu
odpoved odpoditavat. Za kazdu nespravnu odpoved sa strhdva 0,5b, priom sutaziaci m6zu za ulohu ziskat minimélne
0 bodov — minusové body za Ulohu nie st mozné.

Uloha | Sprivne rieSenia iiloh Pocet bodov
PRAKTICKA CAST - TEMA: RASTLINNA BIOLOGIA
1. a.)

1-kvet

2 -list

4 -plod

3 -stonka

5 -korefi + body:

Za kazdy spravne
priradeny nazov
0,5b

Spolu:2,Sbodov




b.)

1 upevriyje rastlinu v pode, prijima vodu a Ziviny
2 rozmnoZovanie
3 fotosyntéza — vyroba cukrov

e

rozvod zZivin

Lh

ifrenie semien

+ body:

Za kazdu spravne
priradenu funkciu
0,5b

Spolu:2,5 bodov

291

skrobové zrno
o

bunkovd stena

ry o AN "
Nékres by mal byt kresleny ceruzkou (1 b) a dostato¢ne velky — asponn 10 cm (1 b).
Vsetky nakreslené Struktury — skrobové zrna, bunkové steny — su spravne popisané (2
b). Za nespravnu/nespravne popisant Struktaru strhntt’ bod. Obrazok reflektuje realitu
— vel'kostné pomery buniek hl'uzy a skrobovych zin (2 b).

+ body:

Nakres ceruzkou
1b

Dostato¢na velkost’
1b

Bunkova stena 1b
Skrobové zrné 1b
Spravne vel'kostné
pomery 2b

- body :
Nespravne
popisana Struktura
odpocitat’ 1b

Spolu:6bodov

3.)

a.)

premenena stonka

plod

g 0 W »

+ body:
Za kazdy spravne
uréeny organ 2,5b

Spolu: 10 bodov

premenenv list
\ koren
b)

Objekt A ndjdeme pod/mad zemou. Volnym okom na flom mdzeme pozorovat
semena/bocné korene. Na povrchu mé/nema prieduchy.

Objekt B najdeme pod/nad zemou. Fveri/Netvoriboéné korene. Nachadza sa v iom
vel'ké mnozstvo semien/Skrobu.

+ body:
Pomocou objektu C je/nie——jemozné vegetativne rozmnozovanie. | 7, kgidl'l spravnu
Nachddzajt/nenachadzaju sa v iom semend. Umoziuje rastline preckat’ zimu/lete. moznost’ 0,5b
Vobjekte D najdeme pePevé—zrna/semena. Vznikda z kvetu/stenky po
oplodneni/eckevani. Spolu: 6b
Brokolica, kvet $afranu, karfiol, arti¢ok, klin¢eky, levandul’a

+ body:
V pripade odpovede, ktord nie je zahrnutd v rieSeni vysSie, je postdenie na ASPOﬁ . jeden
hodnotitel'ovi spravny priklad 3b

Spolu: 3b

Spolu za prakticku ¢ast’ | 30 bodov




TEORETICKA CAST

1. a)lil  bHIV  c)ll  d)l + body:
Kazda spravna
odpoved’ 1b
Spolu: 4b

2. a.)symbioticky + body:

b.)saprofyticky Kazda spravna
c.)paraziticky odpoved’ 1b
d.)saprofyticky

e.)paraziticky

f.)symbioticky Spolu: 6b

3. Hladka svalovina : a.) b.) + body:
Kazda spravna

Prie¢ne pruhovana svalovina : c¢.) d.) odpoved’ 1b
Spolu: 4b

4. Peceni + body:
Spravna odpoved’
2b
Spolu: 2b

5.1 a.)¢ervené krvinky + body:

b.)¢ervené krvinky Kazda spravna
c.)biele krvinky odpoved’ 1b
d.)krvné dosticky - body :
Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b
Spolu: 4b
6. ! a.)slimak + body:
b.)sliznica nosovej dutiny Kazda spravna
c.)sietnica odpoved’ 1b
d.)zamsa - body :
e.)sliznica jazyka Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b
Spolu: 5b

7. b) c¢) e) f) + body:
Kazda spravna
odpoved’ 1b
Spolu: 4b

8.1 a.)d’atel + body:

b.)kobylka Kazda spravna

c.)kobylka odpoved’ 1b

d.)d’atel’ - body :

e.)datel Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b
Spolu: 5b

9.1 c.) + body:
Kazda spravna
odpoved’ 1b
- body :
Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b
Spolu: 1b

10. c) d) + body:
Kazda spravna
odpoved’ 1b

Spolu: 2b




11. !

Narodné parky:

Chréanené krajinné oblasti: b.)

c.)

e.)

+ body:

Kazda spravna
odpoved’ 1b

- body :

Kazda nespravna
odpoved’ -0,5b

Spolu: 6b
12. a.)NIE
b.)NIE + body:
¢.)ANO Kazda spravna
d.)ANO odpoved’ 1b
¢.)ANO
f.NIE Spolu: 6b
13. Fotosyntéza je zlozity proces premeny anorganickych latok ako je oxid uhlicity /// | + body:
enkerna organické latky. Prebieha najmé v listoch /// kveteehrastlin za pritomnosti /// | Kazda spravna
nepritoemnestisvetla. Hlavnou organelou bunky, v ktorej prebicha tento proces je | odpoved 1b
chloroplast /// mitechondria. Ako odpadova latka je pri tomto procese produkovany
kyslik /// exid-ahli€ity. Spolu: 5b
14. a.) stol + body:
b.) zvdzkovity Kazda spravna
c.) Gbor odpoved’ 2b
Spolu: 6b
Spolu za teoretické ulohy | 60 bodov
Spolu za prakticko-teoreticku ¢ast’ | 90 bodov




